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Capoeira
  
A capoeira egy brazil harcművészet, melyet a XVI. században a rabszolgákalakítottak ki. Az 1500-as években Portugália Nyugat-Afrikából szállította arabszolgákat Dél-Amerikába. Ennek 42%-a Brazíliába került. A capoeira lettaz elnyomás elleni küzdelem, valamint a kultúrális tradíciók továbbadásánakfő eszköze. 1850-től a capoeira törvény által tiltott dolog volt, mivel anno arabszolgák gyakorolták. Az első capoeira iskolát 1932-ben Mestre Bimba (Manuel Dos Reis Machado) nyitotta meg Salvadorban. Ő alakította ki aRegional stílust, és egy tanítási rendszert a capoeirán belül. Ennek azért voltfontos szerepe, mert egészen idáig egy edzés csak a mester másolásánalapult, a tanulók csak pórbálták leutánozni amit a tanár csinált. Ennekváltozásaképp Mestre Bimba létrehozott 8 szekvenciát, mely a capoeiraalapjait tartalmazza, és ennek segítségével egy rendszert tudott belevinni azedzésekbe. Különböző szabályokat állított fel, azok számára akik edzeniszerettek volna. Többek közt ilyen volt hogy ne dohányozz, ne fogyasszalkoholt, illetve mindenkinek regisztrált munkavállalónak kellett lennie. Ezzelelérte a capoeira népszerűsítését, és törvény alapján szabaddá vált aharcművészet gyakorlása mindenki számára.

Másik mester akit meg kell említeni, ha a capoeira történelméről beszélünk az Mestre Pastinha
(Vicente Ferreira Pastinha), aki az Angola stílust terjesztette el.

A zene a capoeira meghatározó része. Ez az ami leginkább megkülönbözteti más harcművészetektől.
Lehet gyakorolni és edzeni zene nélkül is, de maga a roda, vagyis a kör amiben a capoeiristák
játszanak zene hiányában nem működik. A különböző hangszerek és az ének is egyaránt fontos a
játék szempontjából, hisz ez adja az energiát. Egyes énekek kérdés-felelet formájúak, melyeket
könnyen meg lehet tanulni azoknak is, akik nem ismerik a portugál nyelvet. Azonban sok olyan dal
létezik, mely történeteket mond el, vagy épp valami cselekvésre hívja fel az épp játékban lévő
ember figyelmét. Ezért is fontos, hogy aki capoeirázik, az egy idő után elsajátítsa a portugál nyelv
alapjait.
A capoeirában az úgynevezett "bateria", vagyis zenekar egymás mellett helyezkedik el a rodában. A
fő hangszer a berimbau, mely az egész játékot vezeti és befolyásolja annak ütemét és stílusát. Ebből
általában három darab van, három különböző méretben és hangban. A nagy, melyen általában a
mesterek vagy nagyobb övfokozattal rendelkező capoeirások játszanak az a "gunga". Ez egy alap
ritmust játszik és az övé az irányító szerep. A középső, a "medio" kiegészíti a gunga ritmusát, és a
kicsi "viola" pedig szabad ritmust játszik. Ezek mellett helyet kap a csörgődob "pandeiro", és a dob
"atabaque". A zenének kezdetben azért is volt nagyon fontos szerepe, mert természetesen tilos volt
a rabszolgáknak bármiféle fegyver viselése vagy harcművészet gyakorlása, ezért szabad óráikban
tartott edzéseiket énekkel, tapssal, zenével kísérték, a küzdelmeket pedig tánclépésekkel, rituális
mozdulatokkal színesítették, így álcázva azt gazdáik elől.
A capoeira csak a XX. század elején vált elfogadottá és törvényessé, ekkor felismerték az általa
képviselt kulturális értékeket, így mára a foci mellett Brazília nemzeti sportjává nőtte ki magát, a
régmúlt idők híres capoeiristáiról utcákat neveznek el, arcképükkel pénzérméket díszítenek. A világ
többi részén is egyre több országban találkozunk capoeirát gyakorló csoportokkal. Ez a
harcművészet az mely által a legtöbb ember elsajátíthatja a portugál nyelvet. A capoeira a lelket és
a testet egyaránt megmozgatja, így minden ember lelki és testi fejlődését szolgálja, örömöt és
energiát ad. A capoeira semmiképpen nem mechanikus sport. Táncos jellege miatt erős kreativitást
igényel, és nagyon fontos szerepet kap az improvizáció. A napok, hónapok és évek alatt megszerzett
tudást az egyén saját ízlése és belátása szerint alkalmazza a játék során, idővel pedig kialakítja saját
stílusát is. A capoeira rendszeres gyakorlása javítja a mozgáskoordinációt, a ritmusérzéket, az
egyensúlyérzéket és az állóképességet, ezen felül segít fejleszteni az önbizalmat és a pozitív
életszemléletet. A páros jelleg miatt fejleszti a megfigyelőképességet, a gyors reflexeket és kreatív
gondolkodást. Harcművészeti jellegéből fakadóan a tanulók erős hierarchián alapuló közösségbe
csöppenek. A különböző capoeira csoportok hierarchiája hagyományos, pozitív emberi értékeken
alapul: a tudás, a tapasztalat, a kor, és a hagyomány tiszteletén.

2014 novemberében a capoeira rodát a kultúrális világörökség részeként ismerte el az UNESCO.
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